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ÖSSZEFOGLALÓ ELEMZÉS A NÓGRÁD MEGYÉBEN TARTÓSAN 

SZÜNETELŐ ÖNKORMÁNYZATI KÖNYVTÁRAKRÓL 

Nógrád megyében évek óta 15 önkormányzati könyvtár szünetelteti tevékenységét. 

A felmerés célja az volt, hogy átfogó képet kapjunk ezeknek a könyvtáraknak a helyzetéről, a szüneteltelés okairól, az állomány 

jelenlegi állapotáról. 

Felmértük, hogy mely feltételek biztosítása tenné lehetővé az újraindítást, s ehhez az érintettek igényelnek-e szakmai segítséget. 

A  1 5  kiküldött kérdőív közül 12 érkezett vissza. A beérkezettek közül 11 adott értékelhető válaszokat. A 11 település, ahonnan a 

felmérőlapok visszaérkeztek, a lakosság számát illetően igen változatos képet mutat. A vizsgált községek között találunk egészen 

alacsony lélekszámú falvakat (214 fő), de olyat is ahol 1600 fő felett van a lakosok száma. 

Mindenhol működtetnek óvodát, általános iskolát pedig 8 helyen. 4 általános iskolában található iskolai könyvtár, ahol biztosított a 

diákok könyvtári ellátása. A többi helyen nincs könyvtári szolgáltatóhely, így a lakosság dokumentumellátása nem megoldott. 

4 településen semmilyen kulturális intézmény nincs, 5 helyen működtetnek művelődési házat, 2 községben pedig faluházat. A fent 

említett művelődési házakban és faluházakban szervezik a községi rendezvényeket: falunapot, tudókat, helyi ünnepségeket. Azok-

ban a falvakban, ahol nincs kulturális intézmény, a rendezvények szervezése kizárólag az óvodai és iskolai ünnepélyekre korláto-

zódik. 

A felmért közművelődési könyvtárak mindegyike önálló könyvtár, melyek közül 7 a rendszerváltás után vált önállóvá. A vizsgált 

könyvtárakból 7 kettő funkciójú, ezeken a településeken az iskolások ellátása sem biztosított. Egyikük sem szerepel a nyilvános 

könyvtárak jegyzékén - a szükséges alapdokumentumok hiánya miatt. 3 esetben 10 vagy annál több éve szünetel a könyvtár. A 

legtöbb könyvtár (6) az 1996-97-es esztendőben szűnt meg. A többi esetében l-2 éve történt a változás. 

A felmérőlapokból kideríti, hogy több feltétel hiánya vezetett a könyvtárak megszűnéséhez. A szünetelés 

okainál szinte minden esetben megjelölik az anyagi feltételek hiányát. 

A bezáráshoz több esetben hozzájárult a megfelelő elhelyezés hiánya - 5 könyvtárnál 

a személyi feltételek hiánya - 5 helyen 

az olvasói érdeklődés hiánya - 5 esetben.  

A megkérdezettek nagy része azt nyilatkozta, hogy a megjelölt okok a mai napig fennállnak, s egy-két esettől eltekintve nem történt 

kezdeményezés a helyzet megoldása érdekében.  

A könyvtár állománya: 

Az adatlapok alapján megállapíthatjuk, hogy a vizsgált könyvtárak állománya elhasználódott, avult és rongált a dokumen tumok 

nagy része. A megkérdezettek közül két esetben nyilatkozták, hogy az állomány állapota kielégítő. 

A dokumentumok általában ugyanabban a helyiségben vannak elhelyezve, ahol annak idején a könyvtár működött: művelődési 

házban. polgármesteri hivatalban, önálló épületben. 

9 esetben a könyvtárhelységnek nincs más funkciója, csak az, hogy könyvtárként működjön! 

A megkérdezettek 60%-a azt nyilatkozta, hogy a könyvek jelenlegi elhelyezése megfelel az állomány védelmét biztosító követelmé-

nyeknek. 

A vizsgált könyvtárakban a dokumentumok hozzáférhetők az olvasók számára?! Viszont az állományi nem gondozza senki (kivétel 

3 hely). 

10 könyvtárban a szünetelés ideje alatt nem volt gyarapodás. 



 

Nyilvántartások: 

3 könyvtárban semmiféle nyilvántartása nincs az állománynak. A többi helyen hiányosan vannak meg az 

állománynyilvántartáshoz szükséges dokumentumok: sok esetben címleltárkönyv, vagy csak csoportos leltárkönyv van: 

címleltárkönyv: 5 könyvtárban 

csoportos leltárkönyv:  3 könyvtárban 

raktári katalógus:  2 könyvtárban 

nincs nyilvántartás:  3 könyvtárban  

További tervek: 

4 önkormányzat nem tervezi a könyvtár újraindítását illetve a jövőben nem kívánnak könyvtárat fenntartani. A többiek úgy 

nyilatkoztak, hogy rövid időn belül törekednek a lakosság könyvtári ellátásának megoldására . Szívesen csatlakoznának egy 

működő ellátóközponthoz - balassagyarmatihoz, salgótarjánihoz, és az újraindításhoz igényelnének szakmai segítséget. 

A balassagyarmati ellátóközponthoz csatlakozna: 

Csesztve 3 éven belül 

A salgótarjáni Ellátóközponthoz csatlakozna: 

Bér 3 éven belül 

Dorogháza 3 éven belül 

Endrefalva 1 éven belül 

Ludányhalászi 1 éven belül 

Sámsonháza 1 éven belül 

Jelenleg is (balassagyarmati) ellátóközponti tag. de anyagiak hiányában a könyvtár nem működik: 

lliny. Szonda. 

Megállapíthatjuk, hogy a vizsgált könyvtárak a rendszerváltás következtében kerültek sajátos helyzetükbe. Ezeknek a 

könyvtáraknak a nagy része fiókkönyvtár volt, s a körzeti könyvtár támogatását éhezhették. A települések önállósodá sa 

következtében a fiókkönyvtárak leszakadtak körzeti könyvtárukról, s önállóak lettek. Ennek következménye, hogy nincs 

nyilvántartás, nincs szakember, aki megfelelően képviselné a könyvtár ügyét. 

A Megyei Könyvtár már többször felajánlotta segítségét, s a megnevezett települések önkormányzatait újra megkeressük 

tárgyalásokat kezdeményezünk az esetleges ellátóközpontokhoz való csatlakozás érdekében. Ha az önkormányzatok 

szándékai komolyak, minden szakmai segítséget megadunk, hogy ezek az intézmények újra működőképesek legyenek Ez 

természetesen csak akkor sikerül, ha az érintett önkormányzatok felvállalják az ügyet, lehetőségeikhez mérten megteremt ik 

a könyvtár működéséhez szükséges optimális feltételeket. 

Nagy Mónika 

 
Kistelepülések felmérése 

A kistelepülések könyvtári helyzetének vizsgála-

tát célzó felmérést indít a KI szervezési és elemző 

osztálya 6 megyében. 

A vizsgálat kiindulási alapja és célja: a kérdés-

körrel összefüggő könyvtárpolitikai döntések 

érdekében országos jellegű, világos és markáns 

helyzetfelmérést kell végezni a jelenlegi hely-

zetről, mégpedig úgy, hogy az tükrözze az ország 

nagyobb régióinak - egymástól sok esetben 

eltérő - adottságait is. A vizsgálatnak a kistele-

pülési könyvtári ellátás helyzetéről, a funkcio-

náló ellátórendszerekről, az ellátatlanság mér-

tékéről és övezeteiről együttesen kell képet 

adnia, annak érdekében, hogy ezzel összefüg-

gően egyrészt a jogszabály (tőrvény) értelmezé-

sében egységes és változást elősegítő álláspont 

alakuljon ki, más részt határozott irányelvek 

szintjén világos fejlesztési irányokat lehessen 

kijelölni." A felmérés során megvizsgálják a 

kistelepülések könyvtári ellátásának helyzetét, az 

ellátórendszerek működését, az ellátás tartalmát, 

minőségét, anyagi, tárgyi és személyi feltételeit. 

A vizsgálatot 6 megyében, elsősorban kistele-

püléses megyékben: Nógrád, Heves, Sza-

bolcs-Szatmár, Baranya, Vas és Zala megye 

kistelepülésein végzik. Megyénkben 20 intéz-

ményt látogatnak meg a Könyvtári Intézet mun-

katársai. A felmérésről és annak eredményéről 

ősszel az „Összefogás a könyvtárakért" prog-

ramjának keretén belül hallhatunk először ösz-

szefoglalást, az anyag részletes elemzése után 

tanulmányok, javaslatok készülnek majd. 



 

REGIONÁLIS TOVÁBBKÉPZÉS BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN MEGYE, HE-

VES MEGYE ÉS NÓGRÁD MEGYE KÖNYVTÁROSAI SZÁMÁRA 

 
SZAKMAI NAP 

Miskolc, 2001. május 21-én a Nemzeti Kulturális Alapprogram által támogatott regionális továbbképzés 

miskolci programjának voltunk résztvevői. 

Vendéglátóink, a II. Rákóczi Ferenc Megyei Könyvtár munkatársai, Dr. Tószegi Zsuzsát, a budapesti 

Neumann János Digitális Könyvtár és Multimédia Központ igazgatóját kérték fel a nap témagazdájául, a 

digitális információk - digitális könyvtár témakörben. Előadónk és a Neumann-ház elválaszthatatlanok. 

Az a mintegy 180 perc, amely a rendelkezésére állt, hogy bemutassa a ,,digitalizált kulturális öröksé-

günk kincsestárát", szinte egy pillanatnak tűnt. Szakmaszeretet és szaktudás együttese volt az, ami 

magával ragadta a hallgatóit. 

Miközben a könyvtárakban az elektronikus katalógus létrehozása, elkészítésének folyamata zajlik, a 

legutóbbi évek fejlődése új fejezetet nyit az emberiség XXI. századi történetében Miközben a jelen 

könyvtári gyakorlata a bibliográfiai rekordok cseréje, a közös katalógusok használata, eközben roha-

mosan nő a digitalizált dokumentumok száma, az elektronikus dokumentumok hálózati elérhetősége. 

/Egy statisztikai mutató szerint a világon rendelkezésünkre álló adatoknak mintegy öt százalékát már 

kizárólag elektronikus formában tárolják./ 

A könyvtárak lényegét is érintő változásoknak vagyunk szemtanúi és részesei. Részesei rendkívül 

eltérő mértékben, s meglehetősen különböző szinteken. 

A könyvtári tájékoztatási gyakorlat átalakulási folyamata - az igények miatt és a lehetőségek szerint - 

igen felgyorsult. 

A közgyűjteményi dolgozók számára hamarosan nélkülözhetetlenné válnak a Neumann-ház által felkí-

nált szolgáltatások. 

Az alapítása óta eltelt három és fél év alatt a Neumann Könyvtár csaknem 30 ezer irodalmi alkotást 

digitalizáltatott és tett közzé adatbázisba szervezve saját gyűjteményében. Kidolgozta és folyamatosan 

gyarapítja a magyar Internet on-line katalógusát, amelyből jelenleg 72000 hálózati dokumentum keres-

hető vissza. 

Az Internet sajátosságaiból adódóan az on-line katalógusban nemcsak a folyóiratok, verseskötetek, 

kép- és más gyűjtemények összefoglaló címét kereshetjük meg, hanem az egyes tanulmányokat, 

cikkeket, verseket, galériák képeit is. A dokumentum címére kattintva azonnal az eredeti teljes művet 

láthatjuk a számítógép képernyőjén. 

2001. április Közepén az adatbázis több mint 72000 rekordja között 420 on-line folyóirat, 16000 vers, 

4000 könyv jellegű dokumentum és 24000 egyéb dokumentum /köztük számos képzőművészeti alkotás/ 

szerepel. 

Méltán népszerűek az elektronikus médiumok, méltán népszerű az Internet. 

A keresési eszközök és módszerek hatékony használata azonban a könyvtáros közvetítő 

szerepét szükségessé teszi! 

Alapfeladataink közé tartozik mind a Digitális Irodalmi Akadémia, mind a Klasszikus Magyar Költők, 

mind a Kortársaink közvetítő bemutatása. 

Követnünk kell a Bibliotheca Hungarica Internetiana kritikai kiadások feldolgozásával gyarapodó 

állományát, s mindenekelőtt a Web.Kat.hu építését, amely az Interneten megjelenő magyar dokumen-

tumok on-line katalógusa. 

A miskolci továbbképzésen részesei voltunk a szíves látásnak, régi és új ismerősöket köszöntöttünk. 

Okos kérdéseket tettünk fel és meggyőző válaszokat kaptunk. Problémák fogalmazódtak meg és tervek 

születtek. Köszönjük mindezt. 

- tani - 

http://web.kat.hu/
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Ez év májusában második alkalommal került 

sor B.A.Z., Heves és Nógrád megye könyv-

tárosainak regionális továbbképzésére. A 

pályázati úton megteremtett anyagi háttérrel 

szervezett programokat a miskolci II. Rákó-

czi Ferenc Megyei Könyvtár koordinálta, de 

a megyei intézmények önállóan alakították 

ki rendezvényeiket. A résztvevők Miskolcon: 

Digitális információk - digitális könyvtár 

Egerben: Internet a tájékoztatásban Salgó-

tarjánban:   Közhasznú   információk a 

könyvtárban.   Információkereső rendsze-

rek témakörben hallottak előadásokat illetve 

szereztek - a gyakorlatban később jól 

hasznosítható - információkat. Az Egerben 

szerzett tapasztalatok rövid összegzését a 

hasznosulás szándékával osztom meg a 

kollégákkal. I. 

Elsőként ROBOZ PÉTER, az OMIKK mun-

katársa vázolta fel. Elektronikus dokumen-

tumok a tájékoztatásban" című előadásában 

a könyvtár, a könyvtáros helyét, szerepét 

gyorsan változó világunkban. Hangsúlyozta, 

hogy a klasszikus értelemben vett könyvtár 

tevékenységében ma már nemcsak a do-

kumentumszolgáltatás fontos, hanem a kor 

új igényeinek megfelelően a legszélesebb 

körű információt is szolgáltat. A könyvtáros 

új szerepköre: informatikuskönyvtáros. 

Tevékenysége, személye felértékelődik, 

összetettebb feladatokat kell megoldania, 

tájékoztató szakembernek kell lennie. 

Szólt az előadó - többek között - a különféle 

hazai könyvtári rendszerek együttes lekér-

dezésének megoldására létrehozott KÖZös 

ELektro-nikus KATalógusról, más rendsze-

rekről, azok használatáról, és nem utolsó 

sorban a OMIKK gazdag elektronikus adat-

bázisairól. 

Európai és amerikai felmérések eredmé-

nyeivel illusztrálta az Internet használatá-

nak széles skáláját. Megállapította, hogy az 

Internet nem elsősorban a tájékoztatás 

eszköze, de fordítva is igaz: a tájékoztatás 

ma még nem az Internetről történik első-

sorban. Az amerikai felmérések, statisztikai 

adatok is azt bizonyítják, hogy az Internet 

nem, vagy alig változtat a könyvtár-

használati szokásokon. Könyvtáros és 

elektronikus forrás viszonya szemléletesen 

talán úgy fogalmazható meg, hogy: „Az 

Internet nem veszi el a könyvtárosok 

kenyerét, hanem vajat tesz a kenyérre." 

II 

BÁNKI ZSOLT az OSZK munkatársa az 

intézmény új webes katalógusáról, a Libri 

Visionról tájékoztatott bennünket. Mint 

megtudtuk, a Libri Vision a NEKTÁR (az 

OSZK NEmzeti Könyvtári Átfogó Informáci-

ós Rendszere) projekt keretében működik. A 

múlt év decemberében a DOBIS/LIBIS-t az 

AMICUS (az OSZK-KSZK integrált könyvtári 

számítógépes szoftvere) váltotta fel, a Libri 

Vision pedig az AMICUS on-line olvasói 

katalógusa, amelyen keresztül az 

OSZK-KSZK egyéb adatbázisai is elérhetők. 

Mivel több a Libri Vision egy átlagos kata-

lógusnál? 

- Elsősorban abban, hogy több könyvtár 

állományát tükrözi 

- Egy felületen több adatbázisban lehet 

keresni. 

- Nemcsak katalógus, hanem bibliográfia 

is, az adatbázis tételeihez 1987-től raktári 

jelzetek is kapcsolódnak. 

- Párhuzamos keresést biztosít távoli 

adatbázisokban is. 

Megfelel tehát az olyan elvárásoknak, hogy: 

„magyarul tudjon", széleskörű legyen és 

közös, központi katalógusként működjön. A 

konkrét keresési példákon keresztül mind-

ezek igazáról magunk is meggyőződhettünk. 

Végül statisztikai adatokat hallottunk az 

eddigi felhasználásról és megismerhettük a 

továbbfejlesztési elképzeléseket.  

III. 

„Információkutatás a World Wide Weben" 

címmel SZABÓ BÁLINT az Eszterházy 

Károly Főiskola Médiainformatika Intézeté-

nek tanára nyújtott hasznos ismereteket, 

módszertani segítséget az Interneten való 

eligazodáshoz. 

A legfontosabb fogalmak meghatározása és 

értelmezése után a Weben, a tényleges 

adatbázisokban való keresés sokoldalúsá-

gát ismerhettük meg (téma és kifejezések 

szerinti keresés, speciális információk 

keresése, stb.) Áttekintettük a legismertebb 

on-line katalógusokat, az indexelt kereső-

ket, a navigálás lehetőségeit a katalógu-

sokban. A tájékoztatásban számítógépet, 

Internetet használó könyvtárosok számára 

a foglalkozás legnagyobb hozadéka - 

véleményem szerint - a sokoldalú, közösen 

végrehajtott feladatmegoldás -, az informá-

cióforrások több úton való elérésének 

elsajátítása volt. 



 

IV. 
A negyedik témában ,,Közös katalógusok, lekér-
dező felületek a hálózaton" címmel TŐZSÉR 
ISTVÁNNÉ az egri Bródy Sándor Megyei és 
Városi Könyvtár munkatársa tartott előadást. 

Szólt a közös katalógusok céljáról, a könyvtári 

hálózat mai lehetőségeiről. Megismerhettük a 

közös katalogizálás előnyeit (a munka egyszerű-

sítése, hitelesség, egységesség biztosítása, stb.). 

Bepillantást nyerhettünk a nagy külföldi közös 

katalógusok rendszerébe, illetve a hazánkban 

levő gyakorlatba, (pl.: VOCAL, Corvina könyvtá-

rak osztott katalogizálási rendszere). 

Összegezve: Tartalmas napot töltöttünk Eger-

ben, az ott hallottakat, látottakat jól kamatoztat-

hatjuk munkánkban. Úgy gondolom, hogy 

mindazokra - akiknek megvolt a részvétel lehe-

tősége, de nem éltek vele -, igaz a más vonatko-

zásban ismert szlogen: 

„Aki kimarad, az lemarad!" 

Antal József tájékoztató 

könyvtáros 

 

III. 
INFO * T ÁR  *  S AL G Ó  

Május 28-án a közhasznú információról szóló szakmai nap zajlott le a Balassi Bálint Megyei Könyvtár-

ban, a regionális programsorozat harmadik, záró rendezvényeként. Az érdeklődök három előadást 

hallgathattak meg, melyeket gyakorlati bemutató követett. Elsőként Szűcs Margit beszélt a magyaror-

szági közhasznú információszolgáltatásról, fogalmának meghatározásáról, a könyvtárak és más in-

tézmények által használt különféle módszerekről, megközelítési módokról, a szolgáltatás korlátairól. A 

második előadó Koncz Judit volt a Hajdú-Bihar megyei könyvtárból, aki angliai tanulmányútjáról 

számolt be, az ottani tapasztalatokat ismertette. Megtudhattuk, hogy Angliában nem ragaszkodnak 

görcsösen a könyvtári keretekhez, elsődleges szempont az állampolgároknak fontos tudnivalók célba 

juttatása, amihez mindenféle csatornát igénybe vesznek. A könyvtárosok kidolgozott módszertani 

alapokkal bírnak, melyeket alapos vázlatokkal szemléltetett az előadó. 

Harmadikként Szabóné Kereskényi Gabriella kapott szót, aki a könyvtárunkban működő, 

INFO*TÁR*SALGÓ nevű közhasznú információszolgáltatás előzményeiről, kialakulásáról, a három éve 

folyó munkáról tájékoztatta a résztvevőket. Mint ismeretes, a 32-300-222-es telefonszámon bárki hoz-

zájuthat szolgáltatók, gyártók, kereskedők, intézmények, szervezetek adataihoz, ha valamit pl. vásá-

rolni, javíttatni, stb. szeretne, vagy ügyes-bajos dolgát nem tudja elintézni. Érdeklődhetnek nálunk 

programokról, rendezvényekről, szállásokról - egész Magyarországra vonatkozólag. 

Az előadásokat gyakorlati bemutató követte, ahol bemutattuk a szolgáltatás alapjául szolgáló adatbá-

zist, és a dokumentumállományt. Az érdeklődők kötetlen formában ismerkedhettek a különleges 

tudakozó működésével. 

 
Figyelem! 

Tájékoztatjuk a kollégákat, hogy az INFO*TÁR*SALGÓ közhasznú információs szolgálat az 

eddigieknél két órával hosszabb Időben érhető el. Június 1-jével a 

32-300-222 H-P 10-13 és 14-18 óra között hívható 

Várjuk a kérdéseket! 

 
 



 

A 2001. évi Felzárkóztató pályázat és az  

Érdekeltségnövelő támogatás eredménye 
 

Település, önkormányzat 
Érdekeltségnövelő 

támogatás 
Felzárkóztató pályázat 

Érdekeltségnövelő és 

Felzárkóztató összesen 

Balassagyarmat 779  779 

Bánk 19  19 

Bárna 20  20 

Bátonyterenye 288  288 

Bercel 38  38 

Borsosberény 23  23 

Buják 31  31 

Cered 17 100 117 

Csécse 2  2 

Csesztve 0  0 

Drégelypalánk 51  51 

Ecseg 117  117 

Egyházasgerge 0 30 30 

Erdőkürt 9  9 

Erdőtarcsa 7  7 

Érsekvadkert 324  324 

Etes 0 530 530 

Felsőpetény 15  15 

Galgaguta 15  15 

Héhalom 24  24 

Hugyag 6 20 26 

Jobbágyi 40 100 140 

Kálló 119  119 

Karancskeszi 29  29 

Karancslapujtő 54  54 

Karancsság 36  36 

Kétbodony 14  14 

Kisbágyon 4  4 

Kozárd 52  52 

Litke 13  13 

Lucfalva 14  14 



 

Márkháza 4  4 

Mátramindszent 20 25 45 

Mátranovák 82  82 

Mátraszele 1  1 

Mátraterenye 58  58 

Mátraverebély 41  41 

Mihálygerge 5 25 30 

Nagylóc 1 100 101 

Nagyoroszi 71  71 

Nógrád Megyei Önkormányzat 1 618  1 618 

Nógrádmarcal 33  33 

Nógrádmegyer 23  23 

Nőtincs 35  35 

Őrhalom 0 30 30 

Ősagárd 5  5 

Palotás 58  58 

Pásztó 330  330 

Patak 7 50 57 

Pusztaberki 14  14 

Rétság 325  325 

Rimóc 15  15 

Romhány 239  239 

Szalmatercs 6  6 

Szátok 14  14 

Szécsény 139  139 

Szécsényfelfalu 1  1 

Szente 20  20 

Szirák 23 40 63 

Szuha 0 55 55 

Szurdokpüspöki 49  49 

Szügy 7 123 130 

Tar 75  75 

Vanyarc 130  130 

Varsány 64  64 



 

Információs napok a Könyvtári Intézetben 
„Az intézmény vonata beindult" fogalmazott Dippold Péter, a Könyvtári Intézet igazgatója a KI által szervezett 

Információs nap megnyitóján. Ezt bizonyítja, hogy rövid időn belül két információs napra is kaptunk meghívót.  

Az első nap témája a könyvtáros képzés, ezen belül is az iskolarendszeren kívüli képzés volt. Jelenleg ennek 

csupán egyetlen formája van, a könyvtáros-asszisztens képzés, melynek tartalmát és követelményeit a 

16/1994. (VII.8.) MKM rendelet egyértelműen és részletekbe menően meghatározza. Hiányzik viszont az 

egységes tananyag, a szükséges tankönyv és jegyzetapparátus. Képzőhelyenként változó a képzés óra-

száma és időtartama, eltérőek a tantárgyak, a témakörök, az oktatás és a gyakorlati képzés módszerei. A 

tapasztalatcserén a képző intézmények képviselői számára lehetőség nyílt arra, hogy megosszák tapaszta-

lataikat egymással, egy-egy témát új megvilágításba helyezzenek és akár ötleteket is merítsenek az el-

hangzottakból. Ugyanakkor a beszámolókból kirajzolódtak ennek a képzési módnak a hibái is. Ezért a KI 

oktatási osztálya új elképzelést dolgozott ki az iskolarendszeren kívüli képzés reformjára. A tervezet szerint a 

képzést célirányosan az egyes könyvtári munkakörökhöz kapcsolódva oldaná meg. Eszerint a képzés 

fokozatai a következők lennének: 

raktáros 60 óra 

alapfokú könyvtáros       110 óra 

könyvtáros asszisztens    240 óra 

segédkönyvtáros 500 óra 

A tervezet szerint valamennyi képzési forma OKJ-s képesítést adna. Ezekhez egységes tananyag és egy-

ségesen kidolgozott vizsgakövetelmények tartoznának. 

Természetesen a megvalósítást még hosszú szakmai és jogi egyeztetés előzi meg, melyet a Könyvtári Intézet 

koordinál majd. 

A június 13-i Információs napon Fehér Miklós, a szervezési és elemző osztály vezetője volt a házigazda, aki 

bemutatta az újonnan szervezett osztály tevékenységét, törekvéseit és az osztály munkatársait. A rendez-

vényen e mellett sok érdekes téma is napirendre került. Többek között szó esett a könyvtári szakfelügyelet 

kérdéseiről, a nyilvános könyvtárak jegyzékével kapcsolatos új információkról, a könyvtárakat érintő, a szerzői 

joggal kapcsolatos kérdésekről és a könyvtáros-képzéssel kapcsolatos törekvésekről. 

A könyvtári szakfelügyelet 

Ezek közül a könyvtári szakfelügyelet kérdése volt az egyik legérdekesebb és a legtágabb kört érintő téma. 

Kenyéri Katalin, a NKÖM munkatársa arról tájékoztatta a városi és megyei könyvtárak jelen lévő képviselőit, 

hogy elkészült a könyvtári szakfelügyeletről szóló jogszabály, rövidesen megjelenik a közlönyben. 

A könyvtári szakfelügyelet célja: 

- a miniszter ágazati felügyeleti jogkörének érvényesítése 

- a könyvtárak és a könyvtári tevékenység fejlesztése 

- a szakmai munka színvonalának emelése 

Hatóköre: 

-- a nyilvános könyvtárakra és azok fenntartóira 

- a nem nyilvános könyvtárat működtető ill. a könyvtári tevékenységet folytató szervezetekre terjed 

ki 

A szakfelügyelet ellenőrzi és értékeli: 

A nyilvános könyvtárak alapkövetelményeinek teljesülését és alapfeladatainak ellátását. 

A könyvtárak működési feltételeit és szakmai munkáját. 

A könyvtárak telematikai fejlesztését. 

A könyvtári alapdokumentumokat és nyilvántartásokat. 

Az állomány védelmét és a különböző központi költségvetési támogatások felhasználását. A könyvtári 

szakmai irányelvek, normatívák, szabályok és szabályzatok betartását, a könyvtári szolgáltatás minőségét 

valamint a könyvtári ellátás működési feltételeinek biztosítását. 



 

Ellenőrzi a könyvtár szakmai munkakörben foglalkoztatott szakembereire vonatkozó képesítési és 

továbbképzési szabályok alkalmazását. 

Vizsgálja és értékeli a könyvtár részvételét a könyvtári rendszerben ill. az ODR-ben. 

Vizsgálja és értékeli a könyvtár szabályzatainak jogszerűségét és célszerűségét. Ellen-

őrzi a szakfelügyelet korábbi javaslatainak megvalósítását. 

Szakfelügyeleti tevékenységet megbízás alapján lehet végezni. Ez lehet állandó, eseti vagy határozott időre 

szóló. 

Szakfelügyelői megbízást az kaphat, aki érvényes szakértői engedéllyel rendelkezik, a szakfelügyelői tanfo-

lyamot eredményesen elvégezte és szakfelügyelői továbbképzéseken vesz részt. A szakfelügyelet működé-

sének rendjét külön szabályozásban rögzítik. 

Hírek a Nyilvános könyvtárak jegyzékéről 

A nyilvános könyvtárak jegyzékéről új információkat 

Kopcsai Ágnestől, a NKÖM könyvtári osztályának 

munkatársától tudhattunk meg. Elmondta, hogy a 

nyilvános könyvtárak jegyzékén eddig közel 1700 

könyvtár található, a városi könyvtárak teljes köre, és 

a községi könyvtárak egy része. Sokan vannak még 

azonban, akik bár próbálkoztak a szükséges doku-

mentumok beküldésével, de még nem kerültek fel a 

jegyzékre, mert a beküldött adatok vagy hiányosak 

vagy nem voltak szabályszerűek. 

Az elutasítás leggyakoribb indokai között a követ-

kezőket említette: 

- a felvételt nem a fenntartó kérte, hanem a 

könyvtáros 

- alapító okirat nincs keltezve 
 

- települési könyvtárak is beküldtek nyilatkozatot, 

nekik egyébként nem kell 

- vannak olyan települési könyvtárak is, akik 

nyilatkozatot küldtek be alapító okirat helyett 

- nem küldték el a könyvtár vezetőjének nevét 

- a könyvtár elnevezése nem szabályszerű (nem 

szerepel az elnevezésben a könyvtár név) 

- hiányzik az alaptevékenység megjelölése 

Az elutasított könyvtárakat ill. a fenntartókat részle-

tes magyarázatot tartalmazó levélben tájékoztatta a 

minisztérium. Többen közülük már pótolták a 

hiányosságokat és a júniusban megjelenő 2. számú 

pótjegyzéken ők már szerepelni fognak. 

A 2. pótjegyzék megjelenik majd a közlönyben ill. az 

NKÖM honlapján és a Hírfonásban is közreadjuk. 

Mit ér az ember, ha olvasó? 
Április elején Kaposváron részt vehettem egy 

országos szakmai konferencián, melyet „Mit ér az 

ember, ha olvasó?" címmel rendezett többekkel 

együtt a Magyar Olvasástársaság és az MKE. 

Hosszú, de tartalmas beszélgetéssel teli utazás után 

érkeztünk meg a kb. 80000 lakosú, gyönyörű szép 

városba. A Kaposvári Egyetem közművelődés 

szakos hallgatói kalauzoltak bennünket szállásunkra 

és az előadások helyszíneire. Zsúfolt és nagyon 

szoros volt a két nap programja! Elsőként Rigó Béla 

kiállítás megnyitóját hallgattuk meg, amelyet a 

Tanítóképző épületében rendeztek „Szép képekben 

kis világ" címmel, és a magyar nyelvű gyermek- és 

ifjúsági irodalomból nyújtott válogatást. 

A délutáni plenáris ülés vezetője Sonnevend Péter, 

a Kaposvári Egyetem tanszékvezetője volt. Elsőként 

Babinszky László, agrármémök, tanszékvezető 

előadását hallgathattuk, aki elmondta, hogy napjaink 

elektronikus forradalma alapjaiban változtatja meg 

az írásbeliség minden változatát. A klasszikusok 

írásai és a mai fiatalok nyelvhasználata nagy 

távolságra van egymástól, holott a belső értékrend 

kialakításához nélkülözhetetlenek. 

,,KIip-generáció"-ként határozta meg napjaink 

ifjúságát A modem gazdaság szakembereinek 

képzésében óriási segítség a digitális technika, s az 

olvasás nem is ehhez kell elsősorban számukra. A 

klasszikus műveltség hiánya az ismeretek átadása-

kor jelentkezik elsősorban: szegényes szókincs, 

unalmas szakmai kifejezések ismételgetése, hiányos 

előadói stílus jellemzi őket Nemcsak szakembereket, 

értelmiséget kell képeznünk. 

Vári Péter, a KÁOKSZI - ez egy Értékelési Központ - 

munkatársa konkrét vizsgálati eredményeket tárt 

elénk, nemzetközi összehasonlításokat a felnőttek 

olvasásértéséről. A skandináv államok kimagasló 

olvasásértési mutatókkal büszkélkedhetnek. El-

mondta Magyarországon a következő generáció 

olvasási kultúráját legerőteljesebben a szülök iskolai 

végzettsége határozza meg. Gereben Ferenc 

olvasásszociológus egy gyönyörű Babits idézettel 

kezdte előadását: „...akinek szép a 



 

lelkében az ének, az hallja a mások énekét is szép-

nek." Ez a befogadás szociológiája csak az hallja a 

másokét is szépnek, akinek már van a lelkében 

hosszú tréning által elsajátított ének. Három ér-

ték-nyalábot vázolt fel, amely az aktív, jó színvonalú 

olvasókat jellemzi: 1. harmonikus személyiség 2. 

kreativitás 3. nyitottság (nyitottság a kultúrára, 

információra, a másik emberre) Ezt a kisebbségben 

élő magyaroknál kiegészíti még az identitás. Ezek-

nek az értékeknek a hordozói jót és jól olvasnak. Egy 

hagyományos tevékenység /: az olvasás / nagyon is 

modem értékeket hordoz. Ha ez a hagyományos 

tevékenység csorbát szenved, csorbát szenvednek 

az értékek is a társadalomban. "A könyvtártól való 

tartózkodás többségi magatartássá vált Magyaror-

szágon... Kevesen olvasnak és kevesebbet " Az 

olvasás visszaesésének okait azonban egyelőre 

még nem a számítógép elterjedésében látja sokkal 

inkább a tv, és elsősorban a kereskedelmi televíziók 

jelentik a „konkurenciát". 

Adamikné Jászó Anna „Olvasástanításunk az 

ezredfordulón" címmel az olvasástanítás történeti 

múltját, jelenlegi módszereit vázolta föl. A nyelvi 

tudatosság kialakulása a kisgyermekkor egyik 

fontos fejlődési állomása Hat éves korára érzi meg a 

hangokat beszédjében a kisgyermek; onnantól 

képes megérezni a hangok sorrendjét: és ez az 

olvasástanítás alapja, onnantól indulhat az olvasás 

tanítása. A magyar nyelv szótagoló, a szótag pedig 

egy panel, ami nagyon segíti az olvasás tanítását. 

Radnóti Sándor kritikus, esztéta "Az olvasás jövője" 

kapcsán az olvasás muzeologizálásáról beszélt: az 

olvasás, mint a múzeumba járás, kivételes. Ünnepi 

alkalommá vált. Kellemes előadót, lenyűgöző stílusú 

embert ismerhettünk meg személyében! Az este 

baráti találkozóval folytatódott a kollégium ebédlő-

jében, finom borok, kis pezsgő, zsíros kényéi, 

hagyma mellett. A szentendrei könyvtárosokkal 

kerültem egy asztalhoz, akiket a 24 órás nyitvatar-

tási akciójukról faggattam. Lelkesedéssel meséltek 

róla, nagy munka volt számukra is új kihívásokat 

rejtő, de sikeresen birkóztak meg a feladattal és jó 

reklámot jelentett könyvtáruknak a program. 

Szombat délelőtt számtalan remek szekció közül 

szemezgethettünk! Kiválasztottunk egy-egy elő-

adást, majd szünetben átültünk egy másikba is 

belehallgatni. Hazafelé a vonaton pedig átadtuk 

egymásnak az információkat, alaposan kibeszélve a 

hallottakat, mintegy magunkban is jobban rögzítve 

ezáltal. Elsőként az „Olvasással és írással a kritikai 

gondolkodásért" - angol rövidítése: RWTC - címmel 

hallgattam nagyon izgalmas előadást Ez egy 

nemzetközi, korszerű tanításfilozófiai, tanításelmé-

leti alapot nyújtó tanárképző program, amely ide-

haza egy 60 órás tanár-továbbképzésként lett 

akkreditálva. Célja: az információs évezredben a 

nyitott társadalom számára hasznos emberek 

nevelése, olyanoké, akik nyitott személyiségek, 

kritikusan gondolkodnak, kevésbé befolyásolhatóak. 

Pécsi és szegedi pedagógusok számoltak be az 

RWTC szellemében folyó tanítási gyakorlatukról, 

sikerélményeikről, lelkesen beszélve arról is, hogy 

mennyiben alakította át pedagógiai szemléletüket az 

új módszer. A könyvtári szekció előadói közül 

Kucska Zsuzsa: Család - gyerek - könyvtár című 

előadásából sikerült elcsípnem néhány tartalmas 

gondolatot. Hangsúlyozta, mennyire fontos a 

gyerekeken keresztül a szülők megszólítása is, 

bevonása a rendezvényekre, ahol ők is szemtanúi 

lehetnek gyermekeik ügyességének, okosságának. 

Ugyanebben a szekcióban egy debreceni lakótelepi 

könyvtár életéről is beszámolót hallhattunk. Meny-

nyire rugalmasan illeszkedik egy paneltömb életébe 

és ragad meg minden mozgósítási lehetőséget a 

kreatív könyvtáros! Megjelennek itt a nagycsalá-

dosok, akik 4-5 különböző korosztályú gyermekkel 

járnak könyvtárba, s a picitől a szülőig mindenki 

figyelmet és kiszolgálást kap könyvben és egyéb 

lelki tartalmakban is. A legnagyobb számú érdek-

lődőt a Harry Potter kerekasztala c. szekció von-

zotta. Boldizsár Ildikó A Harry Potter-jelenség 

kapcsán arról a felfedezéséről számolt be, hogy a 

mai rajzfilmeken felnövő gyerekek akcióéhségét, a 6 

másodpercenkénti történések gyorsaságát vette át 

az írónő: minden bekezdésben történik valami, 

valami új, valami cselekvés. Ezáltal váltak hihetetlen 

gyorsasággal népszerűvé a Potter-könyvek, s 

olyanok is olvassák, akik egyébként eddig nem 

vettek kezükbe tankönyvön kívül mást. Ez a stílus új 

fejezetet teremt a gyermekirodalomban. A záró 

plenáris ülésen beszámolókat hallhattunk a többi 

szekció üléserő is, s így pár mondatban az összes 

előadásról képet kaptunk. Akkor sajnáltuk csak 

igazán, hogy nem tudtunk tovább osztódni! További 

rengeteg jó előadásról, témáról, beszélgetésről 

számoltak be a szekciók vezetői. Nagyon tartalmas, 

szép gondolatok hangzottak el a két nap alatt! 

Csodálatos volt olvasni szerető, az olvasás jövőjéért 

aggódó emberek között lenni! Magával ragadott a 

hangulat mindnyájunkat, és megkockáztatom, egy 

vándorgyűlésnél is jobban élveztük a nem csak 

könyvtárosokból álló (pedagógusok, esztéták, 

olvasáskutatók, kritikusok...) társaságok az azonos 

gondolati hullámhosszon való létezést! 

Máté Lászlóné 



 

Emlékeztető az Informatikai és Könyvtári Szövetség 

2001. május 24-én tartott közgyűléséről 

 
1. Dr. Szemerei Péter, a Miniszterelnöki Hivatal Informatikai Kormánybizottság, Információs Társadalom 

Főcsoport főnöke előadásának elme: Az információs társadalom és a könyvtárak 

Az informatikai kormánybizottság I éves múltra tekint vissza. Feladata az információs társadalom fejlesztésének 

kidolgozása. Elkészítették az információs társadalom stratégiáját, melyet májusban nyilvánosságra hoztak. A 

stratégia tő területei: 

1 infrastrukturális célkitűzések, jogi háttér 

2. gazdasági célkitűzések 

3. kulturális célkitűzések 

4. oktatási célkitűzések 

5. társadalompolitikai célkitűzések  

6. kormányzati program  

7. önkormányzatokra vonatkozó tervek. 

Három fő terület fejlesztése az alapja a program végrehajtásának:  

 az embereknek affinitása legyen az informatikához 

 megfelelő mennyiségű és minőségű eszköz álljon rendelkezésre  

 megfelelő tartalmakat érhessen el bárki az adatbázisokban, az Interneten. 

A fentiek értelmében tovább fejlesztik a Sulinet hálózatot (mivel az általános iskolák még mindig hátrányban 

vannak). 

A könyvtárakban szeretnék megoldani a számítógéphez, Internethez való hozzáférést. 

Ezen kívül olyan irányba szeretnék képezni a könyvtárosokat, hogy segítségükkel az olvasók elsajátíthassák 

az információ eléréséhez szükséges informatikai ismereteket. 

Áprilisban alakult egy könyvtárfejlesztési bizottság, amely szeptember vagy november körüli időpontra részle-

tesen kidolgozza a Széchenyi-terv részeként megjelenő pályázatokat, amelyeket kifejezetten könyvtárak 

részére írnak ki a fenti elképzelések alapján. 

2. Zalainé dr. Kovács Éva rövid kiegészítése az IKSZ írásbeli beszámolójához 

Ez évben az IKSZ célja, hogy elektronikus kapcsolatait kialakítsa, jobbá tegye. Kéri, hogy minden 

IKSZ-tag iratkozzon fel az IKSZ listára, így a véleménycsere, a tájékoztatás, tájékozódás hatéko-

nyabbá és gyorsabbá válna. 

A 2001. év tervei: szakmai nap szervezése, tanfolyam és regionális konferencia szervezése. Vala-

mennyi tervezett program pályázatfüggő A közgyűlés a beszámolót elfogadta. 

3. Közbevetett kérdés alapján szóba került az OMIKK problémája 

Az IKSZ és az MKE már korábban állást foglalt levélben az OMIKK-kal kapcsolatban (A levél az 

IKSZ listán olvasható) Az Oktatási Minisztérium összehívta néhány nagy könyvtár (MTA, Or-

szággyűlési Könyvtár, NKK) vezetőjét és szakmai szervezetek vezetőit tárgyalásra, melyet követően 

az OM úgy tájékoztatta Hermán Ákost, az OMIKK igazgatóját, hogy a szakmai szervezetek támo-

gatták a műszaki egyetem könyvtárával való összevonás tervét. A résztvevők azonban úgy nyilat-

koztak a közgyűlésen, hogy csupán egyetlen meghívott voksolt az összevonás mellett A szakmai 

szervezetek véleményének megerősítésére a közgyűlés úgy döntött, hogy az elnökség újabb levelet 

fogalmaz az összevonás ellen. A levél az MKE levelező listáján olvasható. 

4. Felügyelő bizottsági beszámoló 

A felügyelő bizottság az IKSZ működését az alapszabály alapján megfelelőnek találta Csupán a 

saját bevételek 30 %-os arányát ítélték kevésnek és egyúttal javaslatot tettek a tagdíj megváltoz- 

tatására Ennek értelmében és a tagság szavazata alapján a tagdíjak a következőképp módosultak: 

1. országos és egyetemi könyvtár - 14.000-ről 15.000 Ft 

2 regionális és megyei könyvtár  10.000-ről 12 000 Ft 

3. városi könyvtár - 6.500-ról 7000 Ft 

4 községi könyvtár                               - 2.000 Ft maradt 

A mandátum lejártával a felügyelő bizottság lemondott. A tagság javaslata alapján a korábbi tagokat 

újra jelölték a bizottsági tagságra. A bizottságban személycsere is történt: új tagként Krach József 

került be a felügyelőbizottságba 

Tóth Lászlóné 



 

NYILVÁNOS KÖNYVTÁRAK NÓGRÁD MEGYÉBEN 2001. március 
 

Balassagyarmat Madách Imre Városi Könyvtár Rákóczi fejedelem útja 

50. 2660 
Oroszlánná Mészáros Ágnes 

Bánk Községi Könyvtár Hősök tere 10.2653 Petrás Zsuzsanna 

Bárna Községi Könyvtár Petőfi út 15. 3126 Szabó Julianna 

Bátonyterenye 
Ady Endre Művelődési Központ és Könyvtár 

Molnár S. u. 1-3 

3070 
Kecskés Andrásné 

Kastélykerti Művelődési Ház és Könyvtár Népkert 7-9 3078 Szeberényiné Érdi Eva 

Bércei Községi és Iskolai Integrált Könyvtár 
Széchenyi út 3. 

2687 

Mohácsiné Zsigmond 

Piroska 

Borsosberény Közművelődési Könyvtár Petőfi út 62. 2644 
Demeter Károlyné 

Buják Művelődési Ház és Könyvtár 
Kossuth L. u. 3. 

3047 
Molnáré Bódi Piroska 

Cered Általános Iskola és Könyvtár 
Kossuth út 49. 

3123 
Kis-Simon Győzőné 

Csécse Művelődési Ház és Könyvtár Rákóczi tér 4. 3052 Hényel Erika 

Csesztve Művelődési Ház és Könyvtár 
Kossuth u. 12. 

2678 
Palman Imre 

Drégely palánk Művelődési Ház és Közművelődési Könyvtár Fő út 7. 2646 Pásztor Zsoltné 

Ecset Községi Könyvtár Béke út 64. 3053 Csonka Györgyné 

Erdőkürt Községi Könyvtár 
Kossuth út 51. 

2176 
Budai József 

Erdőtarcsa Községi Könyvtár Dózsa u. 7. 2177 Markovich Sándomé 

Érsekvadkert 
Mikszáth Kálmán Közművelődési Intézmény, 

Könyvtár és Ifjúsági Ház 

Rákóczi u. 120. 

2659 
Kelemen lstvánné 

Felsőpetény Községi és Általános Iskolai Könyvtár 
Szabadság u. 4. 

2611 
Borókáné Vidovszky Ágnes 

Galgaguta Községi Könyvtár 
Kossuth út 72. 

2686 
Mediáné Hering Katalin 

Héhalom Községi Könyvtár Petőfi út 1. 3041 Szűcs Anna 

Hugyag Integrált Iskolai és Községi Könyvtár 
Széchenyi u. 1. 

2672 
Iványi Györgyné 

Jobbágyi Községi Könyvtár Hunyadi út 27. 3063 Miczkiné Pintér Anna 

Kálié Községi Könyvtár 
Kossuth u. 30. 

2175 
Kapás Antalné 

Karancskeszi Általános Művelődési Központ Könyvtára Temető út 4. 3183 Nóvák Lászlóné 

Karancslapujtő Községi Könyvtár Petőfi út 2. 3182 Nóvák Györgyné 

Karancsság Községi és Iskolai Közkönyvtár Kossuth út 27. 3163 Durnyik Józsefné 

Keszeg Községi Nyilvános Könyvtár Dózsa út 5. 2616 Ujj Georgina 

Kétbodony Községi Könyvtár 
Madách út 42. 

2655 
Saligáné Kis Szilvia 

Kisbágyon Községi Művelődési Könyvtár Lenin út 4. 3046 Mocsáriné Szrena Klára 

Kozárd Községi Könyvtár 
Boros út l/a. 

3053 
Jaskó Lászlóné 

Legénd Községi és Iskolai Könyvtár Táncsics u. 8. 2619 Vanda Lajos 

Lilin Községi Könyvtár és Olvasókör Kossuth út 4. 3186 Szabó László 

Lucfalva Községi Nyilvános és Iskolai Könyvtár 
Rákóczi út 34. 

3129 
Nagyné Erki Mária 

Márkháza Klub-könyvtár 
Rákóczi út 23. 

3075 
dr. Brenda Petérné 

Mátramindszent Integrált Könyvtár 
Hunyadi út 9. 

3155 
Varga lstvánné 



 

Mátranovák Május 1. Művelődési Ház és Községi Könyvtár Petőfi ú t i .  3143 Balláné Kollár Anna 

Mátra szele 
Mátraszelei Óvoda, Általános Iskola és Könyv-

tár 

Szabadság u. 94, 

3142 
Földi István 

Mátraterenye Általános Művelődési Központ Könyvtára 
Kossuth út 143 

3145 
Kürti Jánosné 

Mátraverebély Könyvtár 
Ady Endre u. 28. 

3077 
Verebélyi Mária 

Mihálygerge Mihálygergei Községi és Iskolai Könyvtár 
Rákóczi út 58 

3184 
Gordos Tamásné 

Nagylóc Nagylóc Művelődési Ház és Könyvtár 
Rákóczi út 101 

3175 
Virág Ferencné 

Nagyoroszi Általános Iskola és Könyvtár 
Kertész u. 45. 

2645 
Bartos Zsuzsanna 

Nógrádmarcal Nógrádmarcal Községi Klubkönyvtár 
Rákóczi u. 42. 

2675 
Gáspár András 

Nógrádmegyer Könyvtár Petőfi út 100. 3132 Juhász Imréné 

Nőtincs Községi és Általános Iskolai Könyvtár Barátság u. 2. 610 Varga Istvánné 

Ősagárd Községi Könyvtár 
Rákóczi út 36. 

2610 
Szolga Tőkés Judit 

Palotás Mihályfi Ernő Művelődési Ház és Könyvtár 
Szabadság út 24. 

3042 
Polonkai Katalin 

Pásztó Teleki László Városi Könyvtár és Művelődési Központ Nagymező u. 3. 3060 Gerhát Gyuláné 

Patak Általános Iskola és Könyvtár Rákóczi út 4 2648 Nagyné Mojzsík Mária 

Pusztaberki Közművelődési Könyvtár Kossuth út 49. 

2658 

Csatái Árpádné 

Rétság Városi Művelődési Központ és Könyvtár 
Rákóczi út 26 

2651 
Haváné Bakos Leonóra 

Rimóc 
Általános Iskola, Napközi Otthonos Óvoda és Könyv-

tár 

Szécsényi út 6. 

3177 
Gólyán Jánosné 

Romhány 
Romhány Nagyközség Önkormányzata Integrált 

Közművelődési Könyvtára 

Kossuth u. 68. 

2654 
Kollár Jánosné 

Salgótarján Szakszervezetek Nógrád Megyei Könyvtára Tóstrand 3100 Padár Lászlóné 

Salgótarján Balassi Bálint Megyei Könyvtár Kassai sor 2. 3100 Oroszné Katona Anna 

Szalma teres Községi Könyvtár Kossuth út 48. 3163 Győri Sándor 

Szátok Klub-könyvtár Kossuth u 22. 2656 Holesné Balcsik Ildikó 

Szécsény Krúdy Gyula Városi Könyvtár Sas u. 1 .  3170 Csuka Jánosné 

Szécs ényfelfalu  Petőfi Sándor Klubkönyvtár és Művelődési Ház Kossuth út 1 .  3135 Saját Pál 

Szenté Művelődési Ház és Községi Könyvtár 
Kossuth út 100. 

 2655 
Kovács Mária  

Szirák Klubkönyvtár Petőfi út 102. 3044 Kulikné Bányász Erzsébet 

Szurdokpüspöki Mikszáth Kálmán Közművelődési Könyvtár Béke út 4. 3064 Bacskó Istvánné 

Szügy Művelődési Ház és Könyvtár Rákóczi út 99-101. 2699 Marczinkó János 

Tar Községi Művelődési Ház és Könyvtár Szondi út 92. 3073 László Istvánné 

Terény Községi Könyvtár Arany J. út 25. 2696 Gulácsiné Fabulya Hilda 

Vanyarc Községi Közművelődési és Iskolai Könyvtár 
Veres Pálné út 54. 

2688 
Nedelicki Teréz 

Varsány Művelődési Ház, Községi és Iskolai Könyvtár Szécsényi út 2. 3178 Szép Vencelné 



 

ÜNNEPI KÖNYVHÉT PÁSZTÓN 
Könyvtárunk az idei könyvhetet az „Olvasás Éve" jegyében szervezte. 

kitüntetett figyelmet fordítva az olvasáskultúra, olvasási szokások válto-

zásaira. 

Június 7-én - nyitó programunkon - „Olvasástanítás-olvasáskultúra" 

címmel Adamikné dr. Jászó Anna főiskolai tanár tartott előadást, melyet konzultáció követelt, ahol pedagógusok 

és könyvtárosok beszéltek a témával kapcsolatos tapasztalataikról. Egyetértenünk abban, hogy minden, ami 

az olvasástanítás körül történik, mindannyiunk közös Ugye. 

Hagyományos irodalmi „Ki nyer ma?" vetélkedőnket a középiskolások évről évre nagy érdeklődéssel fogadják 

és várják. 

Június 11.-én dr. Garamvölgyi László volt a vendégünk, aki „Hogyan halt meg József Attila?" című nagy sikerű 

könyvének első vidéki bemutatóját tartotta könyvtárunkban, szép számú érdeklődés mellett. A szerző az 

ORFK kommunikációs igazgatója - a kriminalisztika eszközeivel, mintegy oknyomozó riporterként elemzi a 

költő halálával kapcsolatos álláspontokat, érveket és ellenérveket. A jól sikerült összejövetelen az író-szerző 

Garamvölgyi László és a könyvtár további kapcsolattartását rögzítő megállapodással zárolt. Ősszel ismét 

találkozásra, előadásra és a könyvtárnak juttatandó kiadvány- és könyvajándék átadására kerül sor. Szere-

tettel várjuk dr. Garamvölgyi Lászlót - fő hivatásához kapcsolódó - előadóként az Őszi Könyvtári Napokon. 

Gyermekeknek szóló könyvheti programunk Pásztóhoz, a hagyománytisztelethez kapcsolódott és emléke-

zetes szép élményt adott a résztvevőknek. Bogácsiné Sz. Kelemen Klári néni 85 éves költő-író lokálpatrióta 

beszélt az általános iskolás hallgatóságnak a hajdani gyermekévekről, a gyermekkori élményeiről. Ezen a 

rendezvényen került sor a könyvtárunk és a Csohány Baráti Kör által meghirdetett „Egri csillagok" rajzpályázat 

eredményhirdetésére és a díjak átadására a könyvtár igazgatója által. 

Június 13-án valódi könyvpremier házigazdái és rendezői voltunk. Pásztó Város önkormányzata kiadásában 

jelent meg Bogácsiné Sz. Kelemen Klára: Hármas lakodalom 1908. című honismereti könyve, melyet nagy sikerrel 

mulattak be a pásztóiaknak. Sisák Imre polgármester, dr. Lengyel Ágnes néprajz-kutató-főmuzeológus és Pintér 

Nándor nyugd. gimnáziumi tanár. Az idős szerző meghatottan és csodálatos szellemi frissességgel beszélt a 

könyvben leírtakról, a megjelenés körülményeiről, és Pásztóhoz, az emberekhez fűződő kapcsolatáról. 

Igazi „míves könyvhetet" ünnepeltünk Pásztón ez évben is. melynek élménye és üzenete átsugárzik és 

szétsugárzik a hétköznapokra is. 

Gerhát Gyuláné 

 

A KÖNYVTÁRI INTÉZET HÍREI 

Személyi változások. Az oktatási és módszertani osztály régi szervezeti struktúrájában megszűnt. Az oktatási 

osztály vezetője dr. Bartos Éva, telefonszáma: 2243-818. Munkatársak: Cselényi Imre. Fejős László. Törökné 

Jordán Katalin. Adminisztrátor: Szabó Lászlóné. telefonszáma: 2243819, az osztály elektronikus elme: ok-

tat@oszk.hu. Ennek az osztálynak a munkatársa lett dr. Nagy Attila, az ugyancsak megszűnt olvasószolgálati 

kutató osztály vezetője (elérhetősége nem változott). Április elsejétől megválik az oktatási osztálytól Kasza 

Irma, aki a könyvtártudományi szakkönyvtár munkatársa lesz. 

Az ebben az évben alakult szervezési és elemző osztály vezetője Fehér Miklós, telefonszáma: 2243-882. Ezen 

az osztályon dolgozik tovább Varga Ildikó, Vidra Szabó Ferenc (telefonszámuk nem változott), dr. Hangodi Ágnes 

és Fogarassy Miklós. 

A gyűjteményépítési információs osztály (Új Könyvek) vezetője Hölgyesi Györgyi. 

A szakkönyvtár vezetésében nem történt változás. 

 

mailto:oktat@oszk.hu
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Mese-Mese-mátka! 

 

„Mese, mese mátka, pillangós madárka..." címmel a Kastélykerti Művelődési Ház 

és Könyvtár kiállítótermében Bátonyterenye óvodásainak rajzaiból nyílt kiállítás. 

A majális vidám forgatagában színes, változatos programjai között - ezen a napon 

ismerkedhettek meg szülők, rokonok, nevelők, iskolások és minden érdeklődő 

óvodásaink tehetségével, alkotó fantáziájával. A téma kedvenc meséik megjele-

nítve, rajzban ábrázolva.  

Ezúton köszönjük az óvónők együttműködő támogatását a kiállítás létrejöttében. Nehéz feladat hárult rájuk a sok 

nagyszerű alkotás közül kellett csoportonként mindössze 4 képet kiválasztaniuk 

Összesen 80 rajz kiállítására nyílt lehetőségünk. 

Nézve a képeket - Pablo Picasso bölcs mondása immár bizonyosság. „Minden gyermek művész. A gond az, 

hogyan maradjon művész, ha már felnőtt." 

A kiállítással a gyermekeket az elismerés öröméhez igyekeztünk juttatni, a látogatókat pedig annak lehetősé-

géhez, hogy gyönyörködhessenek kis művészeink lehetséges alkotásaiban. A kiállítás rajzai megtekinthetők 

2001. szeptember 1-jéig. Cím: Kastélykerti Művelődési Ház és Könyvtár, Bátonyterenye, Népkert 7-9. Hétion: 

8-16 óra, kedd-péntekig: 9-17 óra, szombaton: 13-19 óra. 

Nagybakos Istvánné 

 

Könyvajánló I. 

A kedves kollégák figyelmébe ajánljuk két Nógrád megyei szerző munkáját. 

Pataki L. Andor (T. pataki László) Békák és bolondok című művét, amely a rendszerváltásról szóló első hazai 

szatirikus kisregény. 

Katona Miklós A Duna-tengerhajózás regényét, amely a harmincas évektől kezdődően napjainkig mutálja be a 

magyar kereskedelmi tengerészetek azon belül is kiemelten a Duna-tengerhajózás történetét. A kötetek a 

következő címen megrendelhetők: PAT-PRESS Tájékoztató Bt 3100 Salgótarján, Március 15. u. 8. 

Tel : (32)317-043. (32)380-047 

A szerzők vállalnak könyvbemutatót, író-olvasó találkozók T. Pataki László szerző-kiadó közreműködésével. 

* * * 

 

Az Osiris Kiadó gondozásában megjeleni a Könyvtárosok kézikönyve 2. című 

kiadvány, amely a szerkesztők szerint viselhetné az ismeretszervezés alcímet is. 

„A kötet mondanivalója nem korlátozódik könyvtárakra és tájékoztatási szerve-

zetekre... alkalmazható bárhol, ahol az adatbázisok, keresőrendszerek a szak-

irodalom feldolgozásához hasonló modellekkel jeleníthetők meg." A mű szerke-

zeti felépítése: 

A feldolgozás egységei és a feltárás célja (Horváth Tibor) A tartalmi feltárás 

(Horváth Tibor - Sütheő Péter) A kiadványok bibliográfiai számbavétele, leíró 

katalogizálás (Rácz Ágnes) A bibliográfiától az adatbázisig (Murányi Lajos) A 

várható harmadik kötet a könyvtári rendszerrel és a könyvtártípusokkal foglalkozik 

majd. Itt történik meg a könyvtári üzemnek, mint rendszernek a leírása, a könyvtári szolgáltatások változatos 

skálájának bemutatása. A negyedik, a zárókötet az érintkező tudományokkal, szakterületekkel kialakult szim-

biózist igyekszik bemutatni (könyvtárjog, könyvtárszociológia, a könyvtár mint épület, technika a könyvtárban 

stb. ), ám nem célja a határtudományok alapjainak tárgyalása. 

Az utolsó kötet a kézikönyv függelékét fogja adni, és szakmánk forrásértékű dokumentumaihoz, össze-

foglalásaihoz, alapvető folyóirataihoz, adattáraihoz, stb. fog szakirodalmi halmazul szolgálni A kötetek beszer-

zését minden könyvtárba ajánljuk, hiszen a könyvtáros szakma-ismeretek ilyen nagy terjedelmű, sokrétű 

összefoglalása hiányzó mű már évtizedek óta, ott a helye minden könyvtár polcán. 

 

 



 

LEGYEN TÁRSUNK AZ OLVASÁS ÉVÉBEN 

A Nemzeti Kulturális Alapprogram Könyvtári Kollégiumának támogatásával a Balassi 

Bálint Megyei Könyvtár 

KÖNYVTÁROSOK - ALKOTÓ OLVASÓK TALÁLKOZÓJÁRA 

hívja Önt az októberben megrendezésre 

kerülő őszi Könyvtári Napok eseményso-

rozatának alkalmából. 

A találkozóra azok jöjjenek, akik élvezik az írás „hatalmát". Célunk az olvasás, az olvasás él-

ményének együttes megélése. Szándékunk szerint az együttlétünk alapja a hozzánk eljutta-

tott írásművek alapján létrejövő szellemi kapcsolat. 

* * *       ÖN PÁLYÁZATON VEHET RÉSZT       * * * 

A 19. életévüket már betöltött diákok és diáklelkű felnőttek, valamint családtagjaik és isme-

rőseik részvételére számítunk. 

A Palócföldön élők íráskedve mindig jelenlévő, hisszük, hogy írásuk bemutatható és bemu-

tatandó! 

Életszerű, hiteles szövegek, történetek beküldését kérjük. A nyelvi igényességei elvárjuk minden pályázótól. 

A beküldött szövegek nyelvhasználata a lehető leggazdagabb legyen, a mondatok szerkezeié, tartalma a 

magyar kultúrában gyökerezzen. Szókincse terjedjen ki a passzív  szókincsre is. Kerüljön bemutatásra az a 

lény, hogy a magyar nyelv színes, változatos és a szükséges mértékben modernizálható is. 

Szívesen látnánk: 

• az elbeszélő műfajon belül a krónika, adoma, anekdota újraéledését; 

• azon munkákat, amelyek rövid, hatásos tárlatvezetés, illetve idegenvezetés szövegét tartalmazzák; 

• elbeszélő és leíró részletekéi is tartalmazó, nagy megjelenítő erővel és szemléletességgel készült 

riportokat, melyek témája leltet pl. az évente születésnapját ünneplő könyvtár; 

• lehel levél, vers vagy széppróza, négysoros, szonett vagy szabadvers, epigramma, óda, ima vagy 

himnusz; 

• lehet fantasy, cyberpunk, s science fiction - álmodjuk együtt a jövőt! 

A jeligés pályamunkákat 3 példányban 2001. szeptember 25-ig lehet eljuttatni a Balassi Bálint Megyei 

Könyvtár elmére (3100 Salgótarján, Kassai sor 2.; Pf. 18). 

Nevét, személyi adatait, levelezési elmét, telefonszámát kérjük, feltétlenül adja meg, hogy találkozhassunk! 

A beérkezett pályaműveket a hozzáértő zsűri értékeli. 

A díjnyertes munkákkal a Palócföld c. folyóiratban és a Balassi Bálint Asztaltársaság fűzeteiben közöljük. 

Jelentkezéséi szeretettel várja a Balassi Bálint Megyei Könyvtárt 

 


